

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 40 (5699) СУББОТА, 2 апреля 1983 года. Цена 2 коп.

## Настрой— ударный труд



800 рублей, из 1150 заработанных на Всесоюзном коммунистическом субботнике, решили перечислить в фонд XI пятилетки труженники колхоза имени Ленина. В этот день им предстоит выполнить значительный объем запланированных работ: произ-

вести благоустройство территории, прилегающей к производственным, административным зданиям, населенных пунктов. Кроме того, будет произведено 50 центнеров молока, 11 центнеров мяса. А всей продукции будет произведено на 3410 рублей.

**Т. КУВШИНОВА,**  
секретарь парткома колхоза имени Ленина.

## Отчеты и выборы — Кампания ответственная

В школьных комсомольских организациях идет одна из ответственных кампаний — отчеты и выборы. Задача комитетов ВЛКСМ — дать всесторонний, глубокий анализ работе комсомольской организации по воспитанию у школьников ответственного отношения к учебе, своему патриотическому долгу, выявить недостатки, наметить конкретные пути их искоренения.

На отчетно-выборных собраниях необходимо обсудить решения IV Пленума ЦК ВЛКСМ, V Пленума Башкирского обкома ВЛКСМ, на которых рассматривались вопросы укрепления дисциплины среди молодежи.

С большой ответственностью к проведению этой кампании относятся в Абишевской, Самарской, Татар-Узянской, Бурибаевской, Подольской, Янгйшевской, двух Акиярских средних, Новозирганской, Бурибаевской, Первомайской восьмилетних школах. В вышеперечисленных школах, по сравнению с остальными, собрания проходят в деловой обстановке, при высокой активности комсомольцев, на основе глубокого и всестороннего анализа, принципиальности, критики и самокритики.

На собраниях необходимо подвести итоги общественно-политической аттестации участников Ленинского зачета, проходящего под девизом «Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!». Организовано, с большим участием ребят она проходит в комсомольских организациях Подольской, Маманской, двух Акиярских, Бурибаевской и Татар-Узянской средних школах.

До конца текущего учебного года, до подведения итогов учебы за второе полугодие, состояние дисциплины в каждой школе, организации остается два месяца. Поэтому на собраниях следует еще раз обратить внимание старшеклассников на необходимость сосредоточения всех сил на подготовку и успешную сдачу государственных выпускных экзаменов. В эти дни очень важно помочь выпускнику в выборе профессии, необходимой нашему району, колхозам и совхозам. Большое внимание необходимо уделить учащимся, изъявившим желание пойти работать в животноводство и другие отрасли народного хозяйства.

Определенное место в ходе собрания должны занять проблема подготовки к летней трудовой четверти «Мой труд вливается в труд моей республики», всесоюзный старт которой состоится в начале июня, а также вопросы личного участия комсомольца, школьника в реализации Продовольственной программы, Всесоюзный поход учащихся за экономию и бережливость.

Отчетно-выборное собрание в школе должно быть в центре внимания не только комитетов ВЛКСМ, но и всего педагогического коллектива, а также комсомольских активистов, членов педотрядов, передовиков производства, ветеранов войны и труда, партии и комсомола.

**Т. ИЛИМБЕТОВА,**  
секретарь РК ВЛКСМ.

## Опыт рядом. Учись хозяйствовать

Полеводы нашего совхоза живут думами о будущем урожае. Выращивание его связано со своевременной подготовкой и организованным проведением всего комплекса агротехнических мероприятий. К этому, в основном, готовы все посевные комплексы. Их создано в совхозе пять. Руководят ими опытные специалисты.

В состав 31 механизированного звена входят 248 механизаторов, 122 сеяльщика и другой обслуживающий персонал. Всего на полевых работах будут заняты 570 человек.

В эти дни проводятся последние приготовления: регулируются почвообрабатывающие и посевные машины, проводятся технические уход тракторов, заготавливаются горюче-смазочные материалы, уточняются рабочие планы в комплексах.

Но закладка нового урожая началась еще с осени прошлого года. Полностью поднята зябь. Каждое поле вспахано с учетом размещения культур: под зерновые — на глубину 25—27 см, под пропашные — безотвально на 30 см. Черные пары также вспаханы безотвально на глубину 30—32 см.

Особое внимание уделялось качеству пахоты. Во избежание скры-

тых огрехов удлиняли лемеха первых корпусов. Чтобы обеспечить лучшую заделку пожнивных остатков наращивали отвалы плугов, выравнивали разъемные борозды, свальные гребни. Приемка полей проводилась комиссией, в зависимости от качества пахоты механизаторы получали дополнительную оплату.

И зимой работали на урожай. Снегозадержание проведено на всей площади пашни и на

ботке в таком же количестве. В эти оставшиеся до посевной дни заготавливаются минеральные удобрения, уточняются дозы и способы их внесения в почву.

Проведение весенних полевых работ в оптимальные сроки связано с использованием техники. В соответствии с планом-графиком на закрытие влаги будут пущены 46 агрегатов. Их производительность обеспечивает выполнение этой работы за 60—70

дней в таком же количестве. В эти оставшиеся до посевной дни заготавливаются минеральные удобрения, уточняются дозы и способы их внесения в почву.

Как семеноводческое хозяйство семена высоких репродукций размещаем по лучшим предшественникам, с учетом недопущения их смешивания. Так, по парам сеем элитные семена пшеницы, по кукурузе — ячмень и овес, а по зерновым первого года — горох.

В текущем году зерновые культуры размещены по лучшим предшественникам: по парам, пропашным и зерновым первого года на площади около 9 тысяч гектаров. Создание высокого агрофона позволяет получать полноценные семена для реализации колхозам и совхозам района.

Своевременное проведение весенних полевых работ во многом зависит от подготовки кадров. В совхозе организованы курсы механизаторов, проводится их аттестация.

В отделениях и по совхозу составлены рабочие планы проведения весеннего сева, графики движения агрегатов, они обсуждаются на собраниях в коллективах бригад и отделений.

Коллектив ордена Ленина Матраевского совхоза полон решимости провести весенние полевые работы в оптимальные сроки с хорошим качеством, тем самым заложить прочную основу урожая третьего года пятилетки.

**А. БИКБОВ,**  
главный агроном  
ордена Ленина  
Матраевского совхоза.

## НАШИ ПЛАНЫ НА ВЕСНУ

сенокосах. Сейчас проводится задержание талых вод.

Повышение плодородия почвы — наша основная задача. Только в осенне-зимний период на поля совхоза вывезено более 25 тысяч тонн органических удобрений. Эта работа продолжается.

Агрономическая служба совхоза, опираясь на опыт передовых хозяйств страны и советы ученых, разработала и применяет наиболее рациональные способы применения туков: прощковидные удобрения разбрасываются под предпосевную культивацию под зерновые культуры, идущие по зерновым второй год из расчета по одному центнеру на гектар; гранулированные фосфоросодержащие удобрения — при посеве зерновых в рядки и локально по 40 кг на гектар; под кукурузу и силос вносим карбамид двукратно — при посеве в рядки по 30 кг на гектар и при первой междурядной обра-

работы на посевах. Забота о семенах — наш первейший долг. К посеву семена подготовлены полностью и они с хорошими хозяйственно-биологическими свойствами.

Посевная годятся семян пшеницы, ячменя и гороха 95—97 процентов, овса — 99 процентов. Они хорошо откалиброваны, масса 1000 штук семян пшеницы составляет 37, ячменя — 43, овса — 36 и гороха 257 граммов. Все семена доведены в основном до первого класса посевного стандарта. Сейчас проводится протравливание их полусухим способом с применением препарата «ТУР». Для этого приспособлен автозаправ-

как обычно, качество работ хорошее. Он член цехового комитета профсоюза.

НА СНИМКЕ: А. Шитинин.

Фото В. УСМАНОВА.



Фотография Анатолия Назифовича Шитинина занесена на Доску почета Хайбуллинского совхоза. С 1976 года он работает слесарем по ремонту электрооборудования тракторов, ком-

байнов и автомашин. Часто его ставят в пример, как трудолюбивого и добросовестного. Анатолий ежегодно перекрывает норму выработки причем,

## Воспитывать тружеников села

Активно прошёл сессия исполкома Целинного сельского Совета, на которой обсуждалась повестка дня «Состояние учебной и воспитательной работы в школах в свете требований XXVI съезда, майского и ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС».

Докладчики А. Г. Семенов — организатор внешкольной и внеклассной работы, Т. А. Гаврилова — учительница русского языка и литературы Целинной средней и Р. Н. Байгужина — учительница башкирского языка и литературы Валитовской восьмилетней школ и выступившие в прениях с особой серьезностью отметили, что, хотя все школы, расположенные на территории Совета, закончили прошлый учебный год со стопроцентной успеваемостью, но качество учебы по-прежнему продолжает оставаться на низком уровне. Если по району на 4 и 5 учатся более 30 процентов школьников, то в данных школах этот показатель еще ниже. От того и снизилось качество поступлений выпускников в высшие учебные заведе-

ния. Например, в минувшем году в высшее учебное заведение поступила лишь одна выпускница — Туваева Гузель.

Но, вместе с тем, многие педагоги с чувством долга относятся к исполнению своих обязанностей. С требованиями сегодняшнего дня оформлены кабинеты начальных классов в Целинной средней и Исянгильдинской восьмилетней школах (зав. Л. И. Бадак и З. С. Итбаев), кабинет химии и биологии (Т. Х. Исянтаев).

Много хорошего в работе учителей истории Т. А. Николаевой, Ю. М. Акбалина, А. Г. Семенова из Целинной средней, математики В. У. Сибатуллиной из Исянгильдинской восьмилетней и башкирского языка и литературы Р. Н. Байгужиной из Валитовской восьмилетней школ. Основная цель, которую они стремятся достичь в своей работе — это достижение хорошей успеваемости, качества знаний, высокой дисциплины учащихся. Этой меркой в своей работе руководствуются также учителя из средней шко-

лы М. В. Крачкова, И. М. Бычкова, Г. К. Гиззатова, Р. Г. Сиражетдинова, З. С. Итбаев — учитель начальных классов из Исянгильдинской восьмилетней школы.

Хорошей учебе учащихся, как отметили депутаты, сопутствует поставленная на должном уровне внешкольная и внеклассная работа. Это хорошо видно по работе педагогов в средней и Валитовской восьмилетних школах. Но воспитание сознательной дисциплины учащихся невозможно без участия самих родителей. Кроме родительских собраний и лекториев — необходимо включать родителей в учебно-воспитательный процесс. А бесконтрольность, несоблюдение единства требований к учащимся со стороны учителей и родителей приводит к тому, что среди учащихся появляются ребята, склонные к совершению правонарушений. Так, в настоящее время в инспекции по делам несовершеннолетних при исполкоме сельского Совета на учете из средней школы состоят 9 подростков, из Валитовской —



3 из Исянгильдинской восьмилетних — 2 человека.

Большинство учащихся, заканчивающих восьмой класс, не желает поступать в девятый. Ни в одной из трех школ до настоящего времени нет кабинетов по профориентации. Только лишь в одной Валитовской восьмилетней имеется уголок, но и он не отвечает требованиям сегодняшнего дня. А ведь ежегодно совхоз нуждается в пополнении кадров.

Во время летней трудовой четверти учащиеся принимают активное участие в совхозном производстве, построены трудовые лагеря на средства совхоза, но до сих пор ни в одной из школ не организованы ученические производственные бригады.

В заключение сессии депутаты пришли к единому мнению и обратили внимание на недостатки в учебной и воспитательной работе, профориентации учащихся.

**Ю. СИРАЖЕДИНОВ,**  
председатель  
исполкома сельсовета.

## Награждены медалью „Ветеран труда“

На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 18 января 1974 года Президиум Верховного Совета Башкирской АССР Указом от 30 декабря 1982 года награжден от имени Президиума Верховного Совета СССР за долголетний добросовестный труд медалью «Ветеран труда»:

**ПО ХАЙБУЛЛИНСКОМУ РАЙОНУ**

**БАСАНТАЕВУ** Миннур Сунагатовну — пенсионерку  
**ГАНЕВУ** Валиму Сагитовну — пенсионерку.  
**НЕСТЕРОВУ** Сару Львовну — пенсионерку.  
**САФИНУ** Сакиду Исмагиловну — пенсионерку.  
**УЕЛДАНОВУ** Асию Шангареевну — доярку Хайбуллинского совхоза.  
**ШАХХМЕТОВУ** Фархану Камилловну — пенсионерку.

## Вести постоянную борьбу

В районе завершается проведение собраний а коллективах трудящихся по вопросам укрепления трудовой дисциплины и правопорядка в свете требований ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС. Охвачены все населенные пункты района, куда выезжали руководители отдела внутренних дел и другие ответственные сотрудники милиции и выступали с докладами. До собрания проводились беседы с членами неблагополучных семей, пьяницами и прогульщиками, правонарушителями, затем эти лица приглашались на собрания. В ночное время проверялись фермы, их охрана и выявлялись факты хищения кормов, молока. На этих собраниях с информацией выступали руководители колхозов, совхозов, среднего звена и специалисты.

В каждом населенном пункте, коллективе остро ставились вопросы укрепления дисциплины, борьбы с пьянством, прогульщиками и тунеядством, конкретные лица подвергались обсуждению. Например, в Матраевском совхозе, где такое собрание прошло 15 марта, повсеместно на центральной ферме среди доярок распространено пьянство, есть факты хищения молока. Накануне собрания с похищенным молоком до 3-х литров задержали доярку Любовь Моисину, Энже Газзову, Фарзану Италмасову. Дважды задерживались с молоком при уходе домой Зульфия Кулгарина, Нурия Исламгулова, Мысыргалина Гульсина позитчла 20 килограммов травяной муки, скотник из Алибаевской Гумеров Талгат задержан с похищенным силосом.

На собрании шел открытый разговор о фактах систематических прогулов на почве пьянства отдельных скотников, доярок, имевших место случаи добавления воды в молоко. Особенно злоупотребляет пьянством доярка Гульбагиза Сынгизова. Она сама факты выхода на работу в нетрезвом состоянии не считает даже нарушением трудовой дисциплины.

В Новопетровском отделении с возмущением клеймили позором пьяниц скотников Ивана Барышникову, Рамилю Хамидуллину, Александра Теравенко, Ямилю Хакимову, Ивана Владимира, беспощадная борьба с нарушителями, пьяницами позволят в каждом коллективе навести порядок и высокопроизводительный труд.

Таким образом, пьянцами наносится большой ущерб всему совхозу.

К сожалению, на фермах, в бригадах к пьяницам и лодырям бригадиры, управляющие отделением относятся примиренчески. Тот или иной пьяница прогуливает иногда по нескольку дней, но тем не менее эти люди продолжают оставаться на работе.

Подобное терпимое отношение к пьяницам имеет место почти во всех населенных пунктах колхозов и совхозов. Пока же с расхитителями молока, кормов, кроме работников милиции, на местах борьбу ведут очень слабо. Товарищеские суды, дружинники, комиссии Советов по своей инициативе с пьяницами, расхитителями работу ведут не настойчиво, в ряде мест они совершенно бездействуют. На собраниях поднимается много вопросов из повседневной жизни коллективов, среди них такие, как улучшение работы торговли, движения автобусов, о нуждах доярок, скотников, механизаторов. Например, в деревне Мурзино неоднократно поднимаются вопросы подвоза учащихся и восстановления движения маршрутного автобуса из деревни Перемаяск и обратно через Уфимск.

В деревне Ново-Петровка даже передовые доярки, скотники ощущают нехватку кормов для личного скота. А это уже повод для хищения совхозного корма. Ощущенный скот содержится только на силосе, так как подвозка соломы с поля не организована. Принципиальные разговоры, которые состоялись на прошедших собраниях в каждой деревне, селе, коллективе принесут пользу только тогда, когда повсеместно будут сделаны правильные выводы в отношении пьяниц, лодырей, хулиганов и расхитителей.

Руководителям колхозов, совхозов, исполкомов Советов необходимо по всем затронутым вопросам разработать конкретные мероприятия по улучшению воспитательной работы, ужесточению борьбы, особенно с пьянством, с чего начинаются все перечисленные факты.

Только повседневная работа, комплекс мер общественной, руководящих всех звеньев, направленные на укрепление дисциплины, беспощадная борьба с нарушителями, пьяницами позволят в каждом коллективе навести порядок и высокопроизводительный труд.

**М. МУХАМЕТОВ,**  
начальник РОВД,  
подполковник милиции.

## Идет технический осмотр транспортных средств

С 10 марта этого года в районе идет периодический осмотр транспортных средств. 22 марта он был проведен во многих предприятиях и учреждениях района.

Как показывает ход техосмотра, не все руководители и технические работники предприятий отнеслись к подготовке транспортных средств серьезно. На осмотр представили транспортные средства с неисправностями, угрожающими безопасностью движения, неудовлетворительным внешним видом и низким коэффициентом готовности парка. Например, отдел

культуры, несмотря на неоднократные предупреждения, все еще не может представить имеющиеся автомобили на техосмотр, а заведующий отделом А. А. Аслаев толком не знает сколько имеется у них транспортных средств. Районное производственное управление бытового обслуживания (Р. Х. Кашкаров) представило один автомобиль из 5 имеющихся. Остальные машины находятся по дворам водителей, что недопустимо. По сравнению с прошлым годом плохо подготовились к техосмотру районный узел связи и киносеть.

Хорошо же подготовилось производственное управление жилищно-коммунального хозяйства, где отнеслись к подготовке транспорта со всей серьезностью (начальник А. Х. Губайдуллин). Также представили транспортные средства с наименьшими замечаниями автотранспортная контора «Башмедстрай» (зав. гаражом Т. С. Аксюлов). Руководителям и специалистам хозяйства района, где еще не проводился технический осмотр автотранспорта, желательно подготовить автомобили так, чтобы они были пригодны к эксплуатации во вре-

мя весенне-полевых работ и уборки урожая-83. Для этого необходимо загерметизировать кузова грузовых автомобилей, обеспечить их пологими шитами для наращивания бортов.

**Ф. АКБАЛИН,**  
начальник отделения  
**ГАИ РОВД.**

**НА СНИМКАХ:** члены комиссии Н. М. Буднев, Ф. Г. Акбалин, А. Г. Багаев проверяют документы водителя А. Сагитбаева; вот так выглядят автомобили производственного управления жилищно-коммунального хозяйства.

**Фото В. УСМАНОВА.**



## В тесном контакте

В Галиахметовском Доме культуры прошло родительское собрание, на котором учителя средней школы ознакомили родителей с успеваемостью и поведением учащихся.

Здесь же была организована выставка поделок, сделанных руками детей, а рядом на столах была разложена подборка книг-рекомендаций для родителей. Каждый класс выпустил стенгазету, освещающую жизнь класса.

Для родителей коллектив учителей подготовил интересный концерт. Всем очень понравились выступления хора, чтецов Н. Мухамедьяновой, М. Абдулменовой, К. Урузбаевой, танцевального коллектива, исполнившего башкирские танцы «Зарифа» и «Семь девушек», песня Р. Минлишевой, дуэт баяниста Г. Насырова и ложкаря А. Буранбаева.

**А. ТУЛУБАЕВА,**  
заведующая  
библиотекой.

### ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

## За чистоту наших рек

Через весь наш район протекает река Таналык, на берегах которой расположено много населенных пунктов, использующих речную воду абсолютно для всех нужд, даже для питья.

Раньше наша речка была сравнительно чистой, водилось много рыбы, но в последнее время речка стала превращаться в болото.

Посевные поля распахиваются до самой речки, тем самым последняя заливается, безжалостно взмучиваются тилы на веткорма, в сельских хозяйствах на берегах реки стали строить свинарники, коровники и даже «бассейны»

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### Конкурс „А ну-ка, девушки!“

В Доме культуры поселка Степной проводился конкурс «А ну-ка, девушки!».

Поднимаются на сцену члены жюри и 5 участниц конкурса. Участницы — молодые доярки Гузель Исянбаева и Муршида Нурмухаметова, лаборантка молочно-товарной фермы Надя Мельник, работница детского сада Вера Роголева, рабочая совхоза Лена Терентьева. Такой вечер проводился у нас впервые. Поэтому всем понятно волнение и участии, и ведущей — библиотекаря Дома культуры Любови Каиповой.

Участницы конкурса хорошо трудятся в совхозном производстве, а в конкурсе «А ну-ка, девушки!» они показали себя умелыми хозяйками. Каждая из них приготовила дома и принесла на суд жюри и болельщиков очень

вкусные кондитерские изделия: торт, печенье, пирог, баурсак, печеные орехи. Жюри и болельщики оценили их по достоинству. Потом девушки занялись приготовлением салата, составлением композиции из цветов и придумыванием названий к ним. Внимание и смех вызвало пеленание кукол. Затем девушки чистили картофель. Во всех видах конкурса девушки показали свое умение, сноровку, ловкость, сообразительность. Но все же самой интересной была, наверное, литературная викторина, которая выявила начитанность девушек. В отгадывании названий произведений и их авторов по данным отрывкам участникам конкурса помогали и болельщики.

Связать любой узор по вкусу и приготовить один художественный

номер — таково было домашнее задание, которое получили девушки накануне. И тут они не оплошали. Новизной рисунка узора поразила всех Вера Роголева, и остальные узоры были оценены хорошо.

А как плясали наши девушки! Всем очень понравились башкирские пляски Нади Мельник и Гузель Исянбаевой, русская пляска Веры Роголевой, несни Муршиды Нурмухаметовой и Лены Терентьевой.

В каждом соревновании бывают и победители, и побежденные.

Болельщики дружными аплодисментами наградили занявшую первое место Веру Роголеву. Второе место заняла Надя Мельник и третье — Гузель Исянбаева. Жюри наградило всех участниц конкурса памятными подарками.

**З. ИДЕЛЬБАЕВА.**

## ТРЕБОВАНИЕ — СПРАВЕДЛИВОЕ

В деревне Исянгильдино Целинного сельского Совета обслуживают население два магазина: продуктовый и промышленный. И надо сказать, что в последние годы обеспечение покупателей товарами народного потребления улучшилось. Возросла продажа и продовольственных, и промышленных товаров. Это объясняется тем, что из года в год повышается благосостояние населения и увеличиваются заказы покупателей.

Вместе с тем, на недавнем прошедшем участковом собрании пайщиков были высказаны критические замечания в адрес руководителей райпо и совхоза.

В минувшем году не выполнен план розничного товарооборота, не выполнены и заказы пайщиков, мало продано населению одежды, головных уборов, хлопчатобумажных изделий, перчаток, мебели, мотоциклов и т.д. Население недостаточно обеспечивается товарами первой необходимости. Кроме того, в невыполнении плана сказываются и плохие условия труда работников прилавка. Имеющийся протоварный магазин очень маленький. Поэтому трудно продавцам раскладывать товары, которые, кстати, хранятся в неудобных местах, залеживаются и со временем теряют свои качества и, в конечном счете, приносят материальный ущерб. В таких условиях не стоит думать о культурном обслуживании покупателей.

Наверное пора уже подумать о строительстве нового просторного промышленного магазина в селе. Это справедливое требование пайщиков к руководителям торгового предприятия, райпо и совхоза.

**З. ИТБАЕВ,**  
селькор.

### ЧИТАТЕЛЬ ВОЗМУЩАЕТСЯ

## Претензии ветерана

Я, читатель газеты «Знамя труда», Нуриханов Галимхан, вынужден обратиться в редакцию с вопросом: когда же будет наведен порядок в Бурйбаевском отделении связи? А дело в том, что подписные издания здесь разносят несвоевременно, иногда вообще не приносят газеты.

9 марта я пошел на почту для того, чтобы высказать этот вопрос. Но начальника отделения связи Турушевой на месте не оказалось: уехала в Антинган к матери. Обратился к заместителю начальника Р. Сантбаталовой, но она не стала со мной разговаривать.

Вышперечисленные работники отделения связи с клиентами обращаются грубо, нет у них вежливости к ним.

В выплате пенсий пенсионерам так же нарушаются установленные

сроки. Когда же обращаешься к ним с вопросом почему нарушаются сроки, получаешь один ответ — нет денег. Тогда почему же устанавливается срок выплаты пенсии?

В настоящее время партия и правительство уделяют большое внимание укреплению дисциплины труда. А работников Бурйбаевского отделения связи этот вопрос как бы не касается: продолжают работать спустя рукава, вызывая тем самым недовольство со стороны клиентов.

Не пора ли начальнику районного узла связи тов. Байгужину Ш. Ш. призвать к ответственности за нарушение трудовой дисциплины работников отделения связи?

**Г. НУРИХАНОВ,**  
ветеран войны и труда.

для поросят — удобно. Руководителям хозяйств не нужно ломать голову: куда девать жижу с ферм, она сама течет в речку.

В последнее время партией и правительством уделяется большое внимание сохранению чистоты рек и водоемов, но действенных мер пока не принято.

Мы, жители поселка Бурйбай, просим немедленно перенести летний лагерь свиней Акъярского совхоза, расположенный в месте впадения Дернагачки в реку Таналык, так как насосная станция, питающая питьевой водой поселок Бурйбай, расположена ниже этого места на расстоянии не более чем один километр.

**Жители поселка Бурйбай. Всего 14 подписей.**

## Не губите красоту

Наступила весна — зрелая цветения и благоухания цветов. Первым сезон цветения в наших краях открывает мать-и-мачеха, а за ней зацветают очень много растений, именуемые в народе подснежниками. У нас так принято называть целую группу растений, которые цветут очень рано весной и появляются почти из-под снега. А настоящих подснежников из семейства Амариллисовых (их в СССР встречается около 5 видов) в наших краях нет. Они растут в Крыму и на Кавказе.

Ранневесенних цветов в наших краях много. Это

— медуница, сон-трава, первоцвет, хохлатка, ветреница, чистяк, калужница, гусиный лук и другие. Их запасы около города и рабочих поселков катастрофически падают. Их собирают целыми охапками, вместо того, чтобы собирать скромные букеты из немногих растений. Такие люди напрасно губят красоту. С ними необходимо вести разъяснительную работу.

Бывая в весеннем лесу, также не надо забывать о том, что подснежники очень нежные растения. Стоит наступить на них ненароком — они погибнут. В их тканях со-

держится большое количество воды и очень мало крепких сосудов. На растения, растущие летом, можно наступить и многие из них выживут, а вот подснежники в этом отношении очень уязвимы. Стоит пройти вне тропинки по лесу — за тобой остается мертвая зона из подснежников. Поэтому, при весенних прогулках по лесу, очень желательно придерживаться уже выстланных тропинок и дорожек, а не идти напролом по лесу, губя весеннюю красоту.

**А. ДИМИТРИЕВ,**  
член Всесоюзного Ботанического общества.

## Встреча с выпускниками

В Бакаловской восьмилетней школе состоялся вечер встречи восьмиклассников с бывшими выпускниками школы.

Хотя школа совсем еще новая, но из ее стен уже успели выйти и специалисты народного хозяйства, и медработники, и инженеры, и учителя, и другие специалисты. Выпускники в своих выступлениях ознакомили учащихся с условиями

приема в те или иные учебные заведения.

Затем выступил ветеран Великой Отечественной войны и труда С. В. Биккулов, который говорил о важности правильного выбора профессии и о роли труда в нашем социалистическом обществе.

В завершение встречи были сказаны напутственные слова выпускникам и учащимся.

**И. НЕСТЕРЕНКО,**  
секретарь комсомола,  
ученица 8 класса.

## По родной стране

### Работает ремонтный конвейер



**Московская область.**  
В цехах Бронницкого районного объединения Сельхозтехники ремонтируют тракторы «Беларусь», комбайны КРН-2,1 и РР-26. Действует станция обслуживания технологического оборудования животноводческих ферм.

В объединении работает районная торговая база, обеспечивающая хозяйства запасными частями и товарами производственной необходимости. Проводится техническое обслуживание энергоемких тракторов К-700, К-701 и Т-150.

В 1983 году за счет внедрения новой техники, передовой технологии и научной организации труда, решено получить экономический эффект в сумме 167 тысяч рублей.

**НА СНИМКЕ:** конвейерная линия ремонта тракторов «Беларусь» в Бронницком районном объединении Сельхозтехники.

**Фото Н. АКИМОВА.**  
(Фотохроника ТАСС).

## Растет число услуг



**Орловская область.**  
Почти на сто тысяч рублей ежегодно оказывается бытовых услуг сельским жителям комплексный приемный пункт в селе Барково Ливенского района.

В короткий срок здесь ремонтируют обувь и бытовую технику, шьют одежду.

**НА СНИМКЕ:** работница приемного пункта Нина Лукьянова с одной клиенткой Ниной Борзиной.

**Фото В. УГЛИКА.**  
(Фотохроника ТАСС).

# К празднику — с успехами

## Завтра — День геолога

## Идущие впереди

Свой профессиональный праздник коллектив Хайбуллинской геологоразведочной партии встречает в обстановке высокого трудового подъема, вызванного решениями майского и ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС, напраздненными на дальнейшую интенсификацию народного хозяйства и повышение благосостояния советских людей.

Экономический потенциал государства в значительной степени определяется количеством минеральных ресурсов, тающихся в его недрах.

Дорогу к подземным сокровищам первыми открывают геологи — люди нелегкой, овеянной романтикой профессии. На XXVI съезде КПСС перед геологами была поставлена задача: обеспечить усердие работ по геологическому изучению территории страны, разведать новые минерально-сырьевые источники, в первую очередь, топливно-энергетические. Необходимо значительно увеличить обеспеченность минерально-сырьевыми ресурсами, прежде всего действующие горно-добывающие предприятия.

Вместе с геологами производственного геологического объединения «Башкиргеология» успешно трудится коллектив Хайбуллинской геологоразведочной партии в поисках и разведке медноколчеданных руд в пределах района.

В одиннадцатой пятилетке коллективом геологоразведочной партии дана предварительная оценка перспектива на открытие месторождений медноколчеданных руд Южно-Подольского, Южно-Хаворобянского, Кашкаровского участков, флангов Октябрьского рудного поля. Продолжаются поисковые работы на

Южно-Бурбаевском участке и разведка Юбилейного месторождения.

За два года одиннадцатой пятилетки и первого квартала 1983 года коллективом выполнены все геологические задания, а также задания по основным технико-экономическим показателям и социалистическим обязательствам. План механического долготового бурения — основного вида геологоразведочных работ — выполнен на 102,9 процента, скорость проходки скважины выполнена на 103,7 процента. На некоторых участках получены положительные геологические результаты, позволяющие выработку дальнейших направлений работ по открытию новых месторождений руд.

Достигнутые успехи являются результатом самоотверженного труда всего коллектива и, в первую очередь, передовиков и новаторов производства. Среди них следует отметить старшего геолога М. Н. Долгого, геолога Н. П. Самуленкову, техника-геолога В. В. Какорину, Т. Н. Голубцову, Е. М. Сагарда, Л. С. Сметанину, Т. А. Тыныкова, Р. И. Дубанову, Т. А. Пряхину, топографа Л. Н. Кремлякову.

В авангарде социалистического соревнования идут буровая бригада, руководимая коммунистом С. В. Каримовым, которая план двух лет одиннадцатой пятилетки выполнила к пятой годовщине Конституции СССР и с опережением выполняет план третьего года; бригады, руководимые буровыми мастерами В. К. Щипакиным, И. П. Ковалевым, В. Е. Сальниковым, выполнившие план двух лет текущей пятилетки к 65-й годовщине Великого Октября.

Высоких результатов в

социалистическом соревновании добились буровики А. А. Рыбальченко, Н. С. Шведчиков, Ш. Г. Сабитов, Ш. Ф. Мухаметов, С. Н. Доланко, Н. И. Алябьева, А. Я. Чекменев; помощники буровицков Н. А. Гершенин, А. П. Поталцев, А. И. Матушкин, Ю. М. Багизаев, А. А. Евстифеев, В. С. Бегунов; водители автомобилей А. М. Ильясса, В. А. Пинашин, В. С. Ключникова, А. В. Демин, Н. И. Солюк; трактористы Ф. И. Голубца, Р. И. Байгужин; слесари В. А. Баев, М. С. Бураев, С. Г. Вазасов, И. В. Тарасов, А. И. Варганов; плотники С. Т. Кабанса, П. Я. Калита, Г. В. Равасов; кочегары А. М. Лазарев, А. П. Морозов, М. П. Ефимова и многие другие, чей добросовестный труд способствует общему успеху коллектива геологоразведчиков.

Успешное выполнение стоящих перед коллективом геологических задач тесно связано с усилением материально-технической базы геологоразведочного производства, улучшением социально-бытовых условий, дальнейшим развитием социалистического соревнования, внедрением новой техники и технологии прогрессивного метода бурения, распространением передового опыта. В коллективе имеются всевозможные и неиспользуемые резервы по повышению эффективности и качества геологоразведочных работ. Нет сомнения в том, что коллектив Хайбуллинской ГРП справится с поставленными перед ним задачами на одиннадцатую пятилетку и добьется новых трудовых успехов.

**Е. ШПАГИН,**  
секретарь партбюро.



— А у нас нет плохих людей!.

Вроде бы шутливо сказал о своих работниках старший инженер по автотранспорту Николай Васильевич Бычков. А если серьезно задуматься? Действительно, трудно выделить кого-то особо. Сколько их, водителей-профессионалов, водителей других специальностей!

Взять бы, к примеру, Александра Колбинева, или же Федора Ивановича Волинского. Работает Александр Колбинец в партии вот уже 23 года. Сейчас он водит легковой автомобиль, а за эти годы на всяких марках автомобилей приходилось ему работать. Машины разные,

а отношение к ним со стороны водителя Колбинева одинаковое. Принцип его работы: трудиться честно, беречь технику, содержать ее систематически в исправно-техническом состоянии. Благодаря такому принципу закрепленная за Колбиневым техника не знает долготочных ремонтов в течение многих лет.

В. Ф. Малахов, З. М. Сантов — водители с 25-летним стажем. Длинные и трудные были за эти годы ихние водительские версты. Мешали и дожди, и морозы трескучие, и непролазная грязь. Но всякий раз они выходили победителями, любые задания выполняли вовремя. Одним словом, ни разу не уронили чести водителя.

Трудно перечислить имена всех водителей автопарка геологоразведочной партии в короткой газетной строке, но дань уважения за честное отношение к любой работе, за исполнительность хочется от-

дать и водителям и трактористам, токарям и аккумуляторщику, меднику и слесарям, диспетчеру и рабочим по уборке, руки которых создают уют в помещениях автопарка. Коллектив, развернув социалистическое соревнование по достойной встрече Дня геолога, квартальный план выполнил на 105 процентов. Немалый вклад в это внесли, конечно, и А. Я. Касьянов, В. М. Батурин, Ф. И. Волинский, В. Т. Шурыгин, М. Р. Малахова, В. Г. Колбинева, Ф. М. Мулюкова, В. И. Варганова, М. Н. Денисов и многие другие.

В день праздника хочется пожелать им дальнейших успехов в труде. Пусть светлой и радостной будет всегда у них жизненная дорога.

**А. ХРАМОВА,**  
рабкор.

НА СНИМКЕ: Н. В. Бычков (слева), Ф. И. Волинский и З. М. Сантов ведут беседу.

Фото В. УСМАНОВА.

### Передовики пятилетки

## Мастер своего дела

Петр Яковлевич Калита трудится в стройцехе геологоразведочной партии более двадцати лет. Работал он сперва плотником, затем стал столяром, имеет пятый разряд. Ударник комтруда П. Я. Калита сегодня отлично справляется со своими обязанностями.

В строительном цехе всюду порядок и чистота, аккуратно разложены по своим местам рабочие инструменты и материалы, подлежащие обработке. В порядке и станки. Словом, чувствуется, что здесь трудится настоящий мастер своего дела.

— Простое во время рабочего дня у нас не бывает, — рассказывает П. Я. Калита. — Заказов всегда хватает. Делать рамы, двери, коробки для ремонта и постройки новых домов. Коллектив у нас большой, однако стремление у всех на-

ших рабочих одинаково: выполнять работу быстро, лучше и всегда с высоким качеством.

Подтверждением тому служат, первым делом, успехи коллектива. Петр Яковлевич соревнуется с плотником Виктором Шкурихиным. И в принятом им обязательстве на этот год записано: ежемесячно выполнять план на 115 процентов. С такими показателями пришел он ко Дню геологов, выполнив квартальный план на 124,5 процента. Тем самым он вместе со своими товарищами внес опереженный вклад в дело выполнения задач, взятых коллективом на третий год одиннадцатой пятилетки.

**Ф. МУХАМЕТОВ.**

НА СНИМКЕ: столяр П. Я. Калита.



Адрес редакции и типографии: БАССР,  
с/ю Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ, секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переадресов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Хайбуллинская типография Государственного комитета по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР.

Заказ № 725. Тираж 5068.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.

**Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.**

Хайбуллинской межколхозно-совхозной передвижной механизированной колонии на постоянную работу требуются: каменщики-монтажники, плотники, штукатуры-маляры, шоферы и разнорабочие. Обращаться в любое время по адресу: с. Акъяр, ул. Восточная, 7.

**Администрация.**

Дирекция, партийный, профсоюзный, комсомольский комитеты Хайбуллинского совхоза, исполком Целинного сельского Совета выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана войны и труда, члена КПСС с 1944 года **КУРГАЕВА Зота Филатовича.**

Сибайское бюро путешествий и экскурсий комплектует группы по авиамаршрутам: в г. Сочи, с 15 апреля, на 20 дней, с отдыхом у моря. Стоимость путевки с проездом на самолете из Магнитогорска 285 рублей; в г. Ленинград — с 4 мая, на 5 дней. Стоимость путевки 150 руб. Справочный телефон: 24-33.